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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERAZIONE N. 30  

 

Seduta pubblica 

 

OGGETTO: APPOVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 31.05.2022 

 

L’anno duemilaventidue addì  trenta del mese di luglio alle ore 09:30 in Bibbiano, nella sede 

municipale. In seguito ad avviso del Sindaco diramato nei modi e nel tempo prescritti dalla Legge e 

Regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale, per trattare gli argomenti portati all’ordine del 

giorno. 

All’appello risultano 

 

   

1 CARLETTI ANDREA presente 

2 CAGNI VALENTINA assente 

3 CARRETTI ALBERTO presente 

4 CILLONI ELENA assente 

5 CURTI MATTEO presente 

6 FERRARI VALTERIO presente 

7 FIOCCHI NANDO assente 

8 GARDONI ENRICO assente 

9 MELLONI MASSIMILIANO assente 

10 MENOZZI GABRIELE presente 

11 PELLICCIARI ALESSIA presente 

12 TOGNONI PAOLA DELFINA presente 

13 VENESELLI MATTIA presente 

 

 

Risultano presenti gli assessori non consiglieri: BENASSI GIANNI. 

Hanno giustificato l’assenza i Sigg. Cagni Valentina, Cilloni Elena, Fiocchi Nando, Gardoni Enrico, 

Melloni Massimiliano.  

Assiste  Il Vice Segretario comunale sig. Laura Rustichelli il quale provvede alla redazione del 

presente verbale. 

Assume la Presidenza il Sig. Andrea Carletti. 

Il Presidente, constatato per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta. 
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Delibera n. 30 del 30/07/2022 

 

OGGETTO: APPOVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 31.05.2022  

 

Il dibattito consiliare del presente punto costituirà, una volta trascritto, parte integrante della 

successiva delibera di approvazione del verbale dell’intera seduta del 30.07.2022 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’art.  55 del Regolamento del Consiglio Comunale individua il verbale delle 

adunanze quale unico atto pubblico valido a documentare la volontà espressa, attraverso le 

deliberazioni adottate, dal Consiglio Comunale; 

 

Richiamato il verbale della seduta del 31.05.2022, comprendente le deliberazioni dal n. 21 al n. 29;  

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio di provvedere alla loro approvazione; 

 

Ritenuto pertanto opportuno approvare le deliberazioni delle sedute su specificate; 

 

Acquisito il parere favorevole del Responsabile di Servizio in ordine alla regolarità tecnica espresso 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

 

Con voti unanimi favorevoli espressi nei modi di legge,  

 

 

DELIBERA 

 

 

di approvare i verbali di questo Consiglio Comunale relativamente alle sedute del 31.05.2022, 

comprendente le deliberazioni dal n. 21 al n. 29. 
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Consiglio comunale  del 31 maggio 2022 

 

 
SEGRETARIO 

 

CARLETTI Andrea presente 

TOGNONI Paola Delfina  presente 

CAGNI Valentina  presente 

CARRETTI Alberto  presente   

CILLONI Elena presente 

CURTI Matteo assente (entra al punto 3) 

MENOZZI Gabriele  assente giustificato 

PELLICCIARI Alessia  presente 

VENESELLI Mattia  presente 

FERRARI Valterio  presente 

FIOCCHI Nando  presente 

GARDONI Enrico  presente   

MELLONI Massimiliano  presente 

 

Presenti:  12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
 

 

 

SINDACO 

 

Punto n. 1   all'ordine del giorno: comunicazioni 

 

 

Stasera colgo l'occasione per salutare una persona speciale. 

Ci sono persone che lasciano il segno, è una di queste è sicuramente Elena Grassi.  

Oggi è stato il suo ultimo giorno di lavoro in Comune a Bibbiano. 

Quando per Elena si sono create le condizioni per cogliere un'opportunità di crescita professionale, 

per un cambiamento, non nascondo che per il sottoscritto non è stato facile decidere in merito. 

Elena è stata un punto di riferimento importante e prezioso non solo per il Sindaco, ma anche per la 

giunta, per il consiglio e la struttura tecnica del Comune. Una dipendente stimata e apprezzata dai 

cittadini e da tutti con loro che l’hanno conosciuta.  Non ha mai fatto mancare la sua professionalità 

e disponibilità. E’ stata tra le persone che hanno contributo, anche e soprattutto nei momenti difficili 

e complessi, a mantenere la barra dritta, senza mai risparmiarsi. Per questo, ho ritenuto che fosse 

giusto “lasciarla andare”.  

E' stata una scelta difficile, ma è stata quella giusta, e lo rifarei oggi. 

Ritenevo giusto e corretto, non solo come sindaco ma anche dal punto di vista  umano, che credo 

che alla fine sia un aspetto  non secondario, cogliere questa occasione  per ringraziarla, a nome mio, 

della Giunta  e penso di tutti i consiglieri comunali. 

Grazie Elena, le auguro il meglio perché se lo merita. 

 

(applauso)   

 

Punto n. 2  all'ordine del giorno: approvazione verbale della precedente seduta del 28.4.22 

 

Prima di passare alla approvazione  ci sono dei chiarimenti per alcuni refusi che ci sono stati 

segnalati,  che abbiamo recepito e chiedo alla dottoressa   Rustichelli di aggiornarci. 

 

RUSTICHELLI 

Esatto, nel verbale che avete ricevuto,  era rimasta la indicazione della presenza  E. Cilloni e del 

consigliere Veneselli e Menozzi al Consiglio  del 28.4.22, 

chiaramente  nel frontespizio  delle  delibere   la dicitura era corretta, questa è il documento che ci è 

arrivato dalla ditta che si occupa della trascrizione, ce ne siamo accorti,   e abbiamo provveduto a 

correggere. 

 

SINDACO 

Mettiamo in approvazione  il punto 2, con le integrazioni e modifiche  illustrate dalla dottoressa 

Rustichelli. 

 

Favorevoli?   Unanimità   

Contrari? Nessuno 

Astenuti? Nessuno 

 

Chiedo al dott.  Ferretti di accomodarsi, prego. 
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Punto n. 3  all'ordine del giorno:  tassa rifiuti  TARI anno 2022 presa d'atto e  approvazione 

del piano economico finanziario – PEF – da parte di Atersir e approvazione  delle tariffe. 

 

E' stato uno degli argomenti  trattati nella commissione  in preparazione del Consiglio comunale di 

stasera, a cui hanno  partecipato anche  alcuni dirigenti di Iren, in cui abbiamo trattato il punto.  Do 

la parola all'assessore  Bellelli per la illustrazione, prego. 

 

BELLELLI 

Stasera andiamo ad approvare la TARI,  tariffa  sui rifiuti per l' anno 2022, e questo piano 

economico finanziario è stato approvato dal Consiglio  di Ambito con delibera n. 45 del 17.5.22,  e 

in questa delibera sono state recepite alcune cose che vi illustro. Innanzitutto questo piano 

economico finanziario recepisce il nuovo metodo tariffario, cosiddetto MTR 2, che è stato 

introdotto con la delibera di ARERA n. 363 del 3.8.21. il nuovo  metodo tariffario diciamo che 

introduce la determinazione  delle entrate tariffarie con metodo pluriennale, che va dal 2022-2025, 

un sistema sul tipo del sistema  dei bilanci comunali, e questo  metodo tariffario va a sostituire e 

integrare il metodo approvato  con delibera ARERA del 2019. 

In questo piano economico finanziario viene introdotta anche un'altra.. il T.U della qualità  servizio  

rifiuti urbani, TQRTF,  questo T.U della qualità  è la applicazione della determinazione  degli 

obblighi  di qualità  contrattuale e tecnica che devono essere rispettati dal gestore del servizio 

integrato rifiuti,  Atersir... la applicazione di questo T.U avverrà il 1.1.23, e Atersir per appunto per 

tutta la durata del PEF, dal 2022-2025  intende applicare lo schema n. 1, quello  più limitato, sugli 

obblighi di qualità  contrattuale.  Ovviamente  con anche però la possibilità in futuro di vedere di 

applicare schemi migliorativi, sempre più elevati. Gli schemi vanno dal n. 1 al n. 4. Questo piano 

economico finanziario stabilisce per il 2022 un costo per la gestione  dei rifiuti di 2.119.141,96 

euro. Tuttavia  ARERA per il suo sistema  di metodo tariffario, stabilisce un limite di aumento  di 

questi costi di gestione  rifiuti, che in pratica taglia i costi a 1.939.303,37 euro. I costi così tagliati,  

cosiddetti cappati, risultano quindi  di 172.848,59 euro, di cui il nostro gestore si fa capo di 

167.838,59 euro mentre il Comune  di Bibbiano   si prende l'onere di 12 mila euro. Così per 

raggiungere questa quota, per raggiungere la cifra di  1.939.303,37 euro, che rispetto al costo de 

l'anno scorso  aumenta di 7,32%. 

All'interno di questa cifra,  viene composta da una quota variabile di 1.074.866 euro, parte fissa  di 

844.028 euro,  di una quota extra perimetro, vale a dire dei servizi  aggiuntivi che il Comune  di 

Bibbiano  richiede al gestore di 20.408 euro, questi costi extra perimetro  sono i costi di 

spazzamento per i mercati, per le fiere,  sono derattizzazione e altri  interventi  sul territorio 

comunale,  le quale cifra fa un totale di  1.939.303,37 euro, a cui appunto vanno dedotte le entrate di 

determinate di 19.795,51  le quali sono composte dal contributo stabilito da Atersir, forfait a 

sostegno  della trasformazione dei servizi  di 15.268 euro e il solito contributo MIUR per le scuole 

di 4.527,51 euro. Inoltre a queste cifre va aggiunto gli sconti previsti dal regolamento TARI, vale a 

dire quegli sconti che noi concediamo a chi ha un ISEE inferiore a, a chi fa il compostaggio, oppure 

per tutte le categorie che noi riteniamo, che nel regolamento abbiamo consentito delle detrazioni, e 

ammontano questi sconti a 62.355,19 euro. L'anno scorso  volevo ricordare, erano di 52 mila euro  

circa, per cui quest'anno  abbiamo riconosciuto altri 10 mila euro  di scontistica. Il totale di questi 

costi ammonta a 1.981.063,05 euro.  A seguito di accertamenti  degli uffici, sia sulle superfici degli 

immobili, che  l' aggiornamento della base anagrafica delle utenze, oltre a un recupero evasione dei 

crediti, si è riusciti a ridurre l' aumento  della TARI a una percentuale media del 4,94%. questa la 

percentuale media. 
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SINDACO 

Grazie Loretta. E' aperta la discussione.  Prego consigliere Ferrari. 

 

FERRARI 

Una cosettina, giusto per capire meglio il tutto, perché queste delibere non sono semplici, c'è un via 

vai di numeri ricalcolati tante volte, e in buona sostanza, quella cifra che fa parte del PEF come 

totale è quello  che viene incassato da Iren, il  1.939.303,37 euro,  la differenza  del 3% che 

comporta tra il quasi 8 che è stato il decremento del PEF e quello  che invece  pagheranno i cittadini  

di Bibbiano  è  a carico della amministrazione. 

C'è un'altra cosa, una considerazione  che faccio a voce alta,  è diventata una cosa complicata, c'è 

scritto già che ogni 2 anni viene cambiato il metodo di calcolo,  non lo impareremo mai questo 

metodo di calcolo, io la butto lì non sarebbe male quando  si hanno  queste delibere anche fare i 

confronti con l' anno precedente, possibile cogliere le differenze anche di impostazione del metodo, 

non solo i numeri, il metodo perché cambia, perché capire qualcosa di più credo che su 2 milioni  di 

euro, sia corretto. 

 

SINDACO 

Scusa Loretta, prima questa, che è una questione  oggettiva,  rispetto alla complessità di una 

delibera con calcoli che sono altrettanto  complessi per gli amministratori  che devono valutare e 

confrontarsi nelle sedi opportune,  poco prima di arrivare in Consiglio  vedevo nella chat dei sindaci   

che è arrivata la comunicazione  della proroga dei termini  di stamattina,  perché è chiaro che noi 

abbiamo approvato il piano finanziario in Atersir il 17 maggio, con  la prospettiva a suo tempo, 

perché la normativa  prevedeva la scadenza  di fine maggio. 

Fino all'ultimo chiedevano  i tecnici se si poteva andare oltre,  perché si da modo a tutti, anche alla 

maggioranza, chiaramente  su un tema che è estremamente delicato e impattante come questo,  a 

tutte le forze in Consiglio comunale di poter approfondire e avere tutti i chiarimenti necessari dovuti 

nel caso. E' chiaro che  essendo una scadenza  perentoria, in assenza di un atto formale non 

potevamo  rischiare, infatti  tutti i Comuni  si sono attivati per approvare entro il 31 maggio. Questo 

lo dico perché in effetti anche quando  ci siamo trovati in  commissione  ho detto che vi avrei fatto 

avere il materiale  appena possibile, quando  lo abbiamo avuto noi, perché noi lo abbiamo avuto  2 

giorni prima, non appena abbiamo avuto il materiale  definitivo abbiamo detto: trasmettiamo. 

Questo è un tema che c'è e si ripropone ormai da diversi  anni e confidiamo che le cose possano 

migliorare, perché  si parla di soldi, di parecchie risorse ed è giusto mettere tutti in condizioni  di 

avere una maggiore consapevolezza.  Poi  qualche  altra considerazione, ma prima lascio la parola a 

Loretta, in merito alla domanda  del 3% quanto  contribuisce il Comune. 

 

BELLELLI 

Questa riduzione  del 3% è data appunto dalla verifica della base anagrafica, in capo al servizio  

tributi, sono state riscontrate maggiori metrature di imponibile, ed è stata aggiornata la base dei dati, 

oltre al fatto che sono state recuperate delle evasioni, non so se  Ferretti può essere più specifico. 

 

FERRETTI 

Provo a contribuire a dare una risposta  più tecnica. Nella TARI ci sono  i costi che vengono (.....) 

nel PEF, questi costi sono il compenso,  c'è scritto anche in delibera, quasi tutto il compenso che 

diamo al gestore e  questi costi hanno  subito l'anno scorso  un aumento  di quasi il 3% . questi sono 

i costi, poi c'è la spalmatura dei costi sulle utenze, quindi  si parla di aumento  dei costi e di 

aumento  delle percentuali  delle tariffe, sono due cose diverse ma facce della stessa medaglia,  

quindi  quando  abbiamo i costi li dobbiamo trasferire alle bollette alla gente, li dobbiamo spalmare 
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sulle rate alla gente. Avendo riscontrato una  maggiore metratura per vari motivi, siamo riusciti ad 

abbassare di questi 3 punti l' impatto che questi costi hanno  sui cittadini  e le imprese, tenendo  un 

aumento  medio tra utenze domestiche e non domestiche  del 4,9%.  La spiegazione è questa. 

 

 

FERRARI 

Quello che  ha detto l'assessore e il tecnico  era un po' il  contenuto  della delibera, diciamo che ci 

sono alla fine 60 mila euro  più o meno  di differenza, perché il 3% sono su 2 milioni  di euro i 60 

mila euro, faccio fatica a capire in questo giro dove finiscono i 60 mila euro, perché se c'è un costo 

che è di  1.939.303,37 euro, le bollette hanno  una cifra diversa, qualcosa... 

 

 

FERRETTI 

Il costo è sempre quello,  quelli del gestore non cambiano,  però cambia avendo magari  una platea 

più ampia  di persone e metrature, questo costo viene calmierato, viene impattato  meno.  E quindi  

conseguentemente lo sente meno, se paradossalmente  non avessimo avuto un aumento  di 

metratura, tutti quanti avremmo pagato il 3% in più, però avendo più persone riusciamo a 

contribuire al pagamento del costo in modo più leggero per tutti. L' aumento  medio è inferiore 

rispetto all' aumento  di costi. 

 

SINDACO 

Su questo aspetto  ribadisco una considerazione  che mi sembra importante, che avevamo condiviso 

all'interno della commissione, perché questo impegno e lavoro dell' ufficio tributi  non è un lavoro 

estemporaneo, il nostro è un ufficio  che da parecchi anni ha un mandato  estremamente preciso 

rispetto ai controlli  non soltanto sulla base imponibile  delle metrature, ma in merito anche al 

recupero. Vorrei ricordare che negli ultimi due anni, a seguito della pandemia  tutto era bloccato, 

adesso si è sbloccato e  l' ufficio, in particolare in accordo con i tributi, ma anche rispetto ad altre 

entrate si sta riattivando e sta riprendendo  un lavoro molto importante  perché non è soltanto un 

beneficio che si può portare al bilancio  ma è anche una scelta di equità, perché c'è  chi paga le tasse 

con tanti sacrifici,  e di conseguenza  è giusto che chi non paga debba pagare, perché  in tutte le 

situazioni per coloro che si dovessero trovare in condizioni  di difficoltà c'è modo di rapportarsi con 

chi di dovere e rateizzare, quindi  le possibilità, le opportunità ci sono, è un discorso anche di equità 

e comunque   questo è un mandato  molto preciso, che verrà rafforzato anche rispetto al 

potenziamento  dell'ufficio  che stiamo mettendo in atto.  Vorrei però fare una considerazione  

brevissima, di carattere generale  perché noi stasera parliamo  della approvazione  del PEF di 

quest'anno, che quest'anno  è diventato triennale come il bilancio, è chiaro che  il PEF si inserisce in 

un percorso che viene da lontano e ha anche un orizzonte con dei cambiamenti che si prospettano, 

perché noi dovremmo approvare a breve un nuovo piano  di Ambito che dovrà fare tesoro anche 

delle  criticità  che sono emerse in questo primo piano quasi decennale,  che dal 2012 in poi, con la 

chiusura di Cavazzoli.  E' chiaro che se andiamo a vedere i dati, alcuni sono estremamente positivi, 

se pensiamo alla  raccolta differenziata, noi finché non siamo passati al porta  a porta  non 

riuscivamo a superare la soglia del 69-70%, oggi siamo Loretta.. al 90%, questo è un dato 

estremamente positivo, che si riproduce su scala provinciale, a nessuno  sfugge che la tendenza 

degli ultimi anni è una costante, seppure lieve,  legata all'incremento  dei costi, e questo è una 

criticità  che va  affrontata e che cercheremo di affrontare con il sistema nel suo  complesso,  e poi 

c'è un'altra scadenza  fondamentale, che è quella della gara, in cui crediamo possano esserci  

veramente  delle opportunità per andare ad aggredire alcune questioni, tra cui anche la costante dell' 

aumento  dei costi.  Voglio ricordare che lo scorso anno eravamo riusciti ad abbattere una 
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percentuale di circa il 30% con una parte di fondone  che era lo stanziamento messo a disposizione  

da parte del governo  su forte richiesta dei sindaci  dell'ANCI, così come  grazie a un lavoro di  tutti 

i sindaci  eravamo riusciti ad ottenere un fondo specifico che avevamo poi utilizzato per ristorare le 

attività che erano state maggiormente colpite dalla pandemia. Comunque  credo che al di là  della 

approvazione  del PEF  di quest'anno  e della TARI, occorre anche collocare il percorso da dove 

veniamo e i risultati  che sono stati raggiunti dal punto di vista  ambientale, perché la raccolta 

differenziata  vuole dire anche promuovere un atteggiamento e una consapevolezza diversa, senza, 

con  la stessa franchezza sfuggire quelle  criticità  che dobbiamo cercare come sistema  nel suo 

complesso, con grande responsabilità  e con grande anche fermezza, cercare di risolvere nel 

prossimo  piano di Ambito.   

 

FIOCCHI 

Avevo due domande: la prima è se l' aumento  del 7,5% dei costi è un dato certificato da Atersir e se 

si possono avere le componenti di questo aumento, che se banalmente è un aumento  di energia può 

(.....) se è quello  o qualcos'altro per fare un esempio. 

La seconda è  proprio  ho sentito parlare di schema  1 e schema 2, sono livelli di servizio, di qualità, 

e niente in cosa principalmente  quali sono le caratteristiche principali, siccome  noi siamo a livello 

1 sembrerebbe il livello  più basso. 

 

SINDACO 

E' una domanda  molto pertinente, prego prima Ferretti, poi..prego assessore. 

 

BELLELLI 

Riguardo gli aumenti  che diceva, l' aumento  rispetto l'anno scorso, siamo a questo 7,31%, sono 

dati innanzitutto sul recupero del conguaglio  RCU; quei 33 mila euro. Ricordo che nel 2020 il PEF 

calcolato con il nuovo sistema  MTR aveva  maturato un aumento  molto elevato, ed era stata data 

la opportunità di spalmare questo aumento  in 3 anni, l'anno scorso  siamo riusciti ad abbatterlo con 

il cosiddetto fondone, quest'anno  abbiamo 1/3 di questo aumento  che corrisponde a 33 mila euro  

che dobbiamo recuperare quest'anno. Un'altra voce che differisce rispetto al PEF degli anni  scorsi è 

il fattore di sharing, che in pratica va da 0,35 allo 0,60 è in pratica la valutazione dei rifiuti 

differenziati, vale a dire la qualità  dei rifiuti differenziati  posti in vendita e ciò che ne viene 

recuperato,  da questi rifiuti differenziati. L'anno scorso  tale fattore sharing era stato considerato 

molto elevato, e ARERA ha imposto quest'anno  un abbassamento nella valutazioni dei rifiuti 

differenziati, e questo ha comportato un minor recupero del rifiuto differenziato e quindi  un 

maggiore costo di circa 50 mila euro. 

Inoltre ci sono circa 24 mila euro  di costi effettivi, e per il fattore di aumento  di questi costi 

aumenta anche il fondo crediti di dubbia esigibilità, perché ovviamente  se l' importo .. di 

conseguenza  in percentuale aumenterà anche il fattore di inesigibilità,  e questo ha dato il discorso 

dell'aumento  del PEF rispetto all'anno precedente. 

Per quanto riguarda  la domanda  sulla classe, lo schema, il T.U è stato approvato da ARERA, e 

definisce 4 tipologie di schemi,  all'interno dei quali ci sono appunto delle categorie, che sono tutti 

parametri che definiscono la qualità  del servizio. Ciò che differenzia lo schema 1, che è il più 

basso, dallo schema 2,  3, 4, sono in pratica dei controlli  automatizzati, tipo sui cassonetti, nei 

mezzi di raccolta  rifiuti,  sono in pratica dei sistemi automatizzati che il gestore ha parzialmente  

perché in pratica in alcuni casi ci sono già questi controlli,  sono monitorati i mezzi che vanno a 

raccogliere i rifiuti, ma non hanno  monitorato se il cassonetto è pieno o meno. Ovviamente  queste 

cose, questi sistemi andranno ad aumentare la qualità, verranno migliorati, e ricordo che in questi 

giorni Atersir ha presentato al PNRR  un progetto di riqualificazione  dei servizi, di 7,3 milioni  di 
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euro, che riguarda appunto l' acquisto  di cassonetti intelligenti, vale a dire quelli che si aprono con 

determinate tessere, la informatizzazione dei centri di raccolta  o la attuazione di nuovi centri di 

raccolta  nei paesi dove non vi sono questi centri di raccolta. E l' acquisto  di mini eco-stations, per 

fornire nei paesi i cittadini  di questi sistemi di ulteriore raccolta. Ho il T.U se volete visionarlo, 

riguarda gli schemi dei livelli qualitativi. 

 

SINDACO 

Grazie.  Qualcuno  vuole intervenire?  Mettiamo in votazione  il punto n. 3  all'ordine del giorno:  

tassa rifiuti  TARI anno 2022 presa d'atto e  approvazione del piano economico finanziario – PEF – 

da parte di Atersir e approvazione  delle tariffe. 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? 4 contrari  minoranza 

Astenuti?  Nessuno 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? 4 contrari  minoranza 

Astenuti?  Nessuno 

 

Punto n. 4  all'ordine del giorno: addizionale Irpef  - determinazione  delle aliquote e soglia di 

esenzione anno 2022 – modifica del relativo regolamento comunale . 

 

Do la parola all'assessore  Benassi, premettendo che si tratta del recepimento di una modifica a 

livello  nazionale  sugli scaglioni  Irpef, prego. 

 

BENASSI 

Come diceva il sindaco nella legge di bilancio dello Stato, l. 234/21, si indicava che gli scaglioni   

per le aliquote Irpef dovessero passare da 5 a 4. 

Ricordo che noi venivamo da  5  scaglioni  così composti: 

0 – 15 mila euro  : 0,72% 

15-28 mila euro  : 0,77% 

28- 55 mila euro : 0,78% 

55 -75 mila euro  : 0,79% 

oltre 75 mila euro: 0,80% 

con soglia di esenzione  pari a 10 mila euro. 

 

Nella rimodulazione che abbiamo ipotizzato e che portiamo oggi in approvazione  sostanzialmente  

passiamo da 4 a 5 e ci troviamo con: 

0 – 15 mila euro  : 0,72% 

15-28 mila euro  : 0,77% 

28- 50 mila euro : 0,78% 

oltre 50 mila euro: 0,80% 

 

Questa rimodulazione soprattutto  per le fasce più alte, hanno  comportato in alcuni scaglioni  un po' 

di disponibilità, che abbiamo fatto la scelta di alzare la soglia di esenzione  Irpef da 10 mila euro   a 

10.500 euro. Oggi noi abbiamo le nostre 4 aliquote, 0,72 – 77 – 78 – 80  e una soglia di esenzione  a 
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10.500 euro, a parità di gettito. Lo schema comporta lo stesso gettito Irpef de l'anno scorso . 

 

SINDACO 

Volevo ricordare,  ovviamente  abbiamo fatto qualche  simulazione, sapendo che i margini erano 

estremamente ristretti ,e questo innalzamento della  soglia da 10 mila euro   a 10.500  euro 

comporta per una 50ina di persone individuali l' esenzione, che prima non avevano. Quindi  

abbiamo cercato nei pochi margini che avevamo di mettere in campo una  proposta che potesse 

agevolare il maggior numero di persone possibile, ovviamente  sulle fasce più basse. 

Ci sono interventi?  Mettiamo in votazione  il punto n. 4  all'ordine del giorno: addizionale Irpef  - 

determinazione  delle aliquote e soglia di esenzione anno 2022 – modifica del relativo regolamento 

comunale. 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   4 astenuti opposizione   

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   4 astenuti 

 

Punto n. 5  all'ordine del giorno: scioglimento  della convenzione  per la gestione associata   

dei servizi  di segreteria  comunale  per i Comuni  di  Bibbiano, Gattatico, Campegine, 

Reggiolo,  approvazione  convenzione   della gestione associata  dei servizi  di segreteria  

comunale  per il Comuni  di  Salsomaggiore Terme, Bibbiano, Gattatico, Campegine, 

Reggiolo. 

 

Questa convenzione  ci da la possibilità, e cogliamo  l' occasione  per non metterla in imbarazzo, di 

ringraziare un'altra persona di straordinaria  competenza, che il dott. D'Urso arrivato  a Bibbiano  in 

un periodo non semplice, ma complesso, così come  nella Unione, potrà testimoniarlo bene anche il 

vicesindaco, in questi anni ha dimostrato veramente  una grande competenza  e capacità e un occhio 

sempre nel cercare, di fronte alla complessità quotidiana di individuare, sempre nel rispetto delle  

norme, delle soluzioni  ed è stato veramente  ed è tuttora una figura estremamente preziosa. Buona 

testimonianza è stato che da quando  sono rientrato ho ricevuto parecchie telefonate anche da 

Comuni  con cui ho confidenza che mi chiedevano a scavalco, non volevo ... a dimostrazione di una 

persona molto richiesta per la sua professionalità e il suo impegno. Si è creata questa opportunità, 

rispetto a un Comune  più grande, che è Salsomaggiore, che rappresenta anche  uno scaglione  

migliore e uno scavalcamento per il dott. D'Urso, che tra l'altro fra poco più di un anno circa, è in 

corsa per il pensionamento, abbiamo ritenuto di cogliere questa opportunità, allargando la 

convenzione  che per Bibbiano  sta  a significa qualche  ora in meno, ma non ci sono cambiamenti, 

perché i giorni in cui lui viene a Bibbiano  saranno sempre due, dai due giorni in cui è  a Bibbiano  

quando  c'è bisogno del suo aiuto, lui è sempre disponibile sia per gli assessori che per la struttura 

tecnica.  Dunque  stasera proponiamo lo scioglimento  della vecchia convenzione  e approvazione  

della nuova convenzione  con scadenza  il 30.6.23,  se non ricordo male, con la aggiunta del 

Comune  di Salsomaggiore Terme, che  diventa in questo nuovo assetto il Comune  titolare e 

capofila. Chiedo alla dottoressa Rustichelli se ho dimenticato qualcosa.   

Ci terrei veramente  a ringraziare  Giuseppe, perché non è veramente  facile individuare un 
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Segretario comunale con questo tipo di professionalità e con questo tipo di approccio e 

disponibilità.   

 

SINDACO 

Ci sono interventi? Pongo in votazione il p. 5:  scioglimento  della convenzione  per la gestione 

associata   dei servizi  di segreteria  comunale  per i Comuni  di  Bibbiano, Gattatico, Campegine, 

Reggiolo,  approvazione  convenzione   della gestione associata  dei servizi  di segreteria  comunale  

per il Comuni  di  Salsomaggiore Terme, Bibbiano, Gattatico, Campegine, Reggiolo. 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   4 astenuti 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   4 astenuti 

 

Punto n. 6  all'ordine del giorno: ratifica della delibera di Giunta  comunale  n. 56 del 17.5.22. 

 

Do la parola all'assessore Benassi. 

 

 

BENASSI 

Questa ratifica recepisce in bilancio  il contributo che ci viene dallo Stato per  il discorso del caro 

bollette, noi abbiamo avuto 27.295 euro  di contributi, che abbiamo iscritto  a copertura  delle spese 

dei prossimi  mesi sul discorso riscaldamento  ecc. abbiamo anche adeguato degli interessi per un 

piano di ammortamento  di un mutuo che parte nel 2024, perché  l' adeguamento si era reso 

necessario   per la modifica del tasso di interesse  che abbiamo avuto negli ultimi mesi, per essere in 

regola e avere diritto  appunto,  e non perdere il contributo regionale  di 41 mila euro  su questo 

piccolo mutuo. 

Poi abbiamo una piccola minore entrata  per quanto riguarda  la esazione di canoni del bar di via 

G.B Venturi.    

 

SINDACO 

Ci sono interventi?  Metto in votazione  il punto n. 6  all'ordine del giorno: ratifica della delibera di 

Giunta  comunale  n. 56 del 17.5.22. 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   4 astenuti 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   4 astenuti 
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Punto n. 7  all'ordine del giorno: riconoscimento  debito fuori bilancio  ai sensi dell'articolo  

194, c.1, lett. a) T.U.E.L  D.lgs 267/2000,  a seguito della sentenza tribunale  ordinario, sez 

civile n. 255/22 a conclusione  del procedimento 5899 /19 

 

BENASSI 

Come dicevo, questo debito che dobbiamo  iscrivere nasce dalla sentenza definitiva del tribunale  

per un contenzioso  che avevamo tra una società  fornitrice di energia elettrica  e una banca di 

factoring da cui la società  aveva ricevuto il credito. Noi sostanzialmente  abbiamo pagato un 

importo  di  bollette di 41 mila euro  alla società, invece  le aveva già cedute al factoring  e quindi  

abbiamo detto al giudice  che abbiamo pagato ed è stata la società  di energia a girarla al factoring. 

Il giudice  ci ha dato ragione, perché abbiamo  agito correttamente, e quindi  dal punto di vista  della 

sentenza è corretta, però rimangono 1.250 euro di parte delle spese legali  che sono rimaste a nostro 

carico nel contenzioso e c'è un importo  di  1.200 euro che dobbiamo al fornitore (.....) come 

sentenza fornita dal giudice  su cui non possiamo fare ricorso, per cui questa partita vale 2.500 euro 

che abbiamo iscritto  a bilancio. 

 

SINDACO 

Ci sono richieste di chiarimento? Mettiamo in votazione  il punto n. 7  all'ordine del giorno: 

riconoscimento  debito fuori bilancio  ai sensi dell'articolo  194, c.1, lett. a) T.U.E.L  D.lgs 

267/2000,  a seguito della sentenza tribunale  ordinario, sez civile n. 255/22 a conclusione  del 

procedimento 5899 /19 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   4 astenuti 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   4 astenuti 

 

Punto n. 8  all'ordine del giorno: bilancio di previsione finanziario triennio 2022-2024 – X 

variazione di bilancio.. 

 

Prego Benassi. 

 

BENASSI 

Questa X° variazione  recepisce una serie di informazioni  che abbiamo votato prima, le cose 

recepite sono: la delibera del PEF deliberata oggi, con il suo adeguamento, la nuova convenzione  di 

segreteria, che ovviamente  per noi in questo caso  non è un maggiore costo, perché diminuendo di 

qualche  ora abbiamo recepito un piccolo risparmio, abbiamo stornato in bilancio  la somma di 

2.500 euro che dicevo, e abbiamo in questa variazione  inserito altri 12 – 13 mila euro  di risparmi 

che abbiamo attinto dal nostro bilancio  e abbiamo messo a carico dei costi energetici, perché 

sappiamo che non sono sufficienti quelli che sono arrivati dallo Stato. Un'altra cosa: abbiamo 

inserito in bilancio  l' avanzo 2021 per quanto riguarda  le spese Covid e per quanto riguarda  (.....) 

gli edifici scolastici sono coperti da questo avanzo che avevamo vincolato  al bilancio  2021. 
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SINDACO 

Grazie. Ci sono interventi?  Mettiamo in votazione  il p. 8: X variazione  al bilancio di previsione 

2022-2024: 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   4 astenuti 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   4 astenuti 

 

Punto n. 9  all'ordine del giorno   comunicazione  delibera di Giunta  n. 54, bilancio di 

previsione finanziario  triennio 2022-2024 – 8° variazione, I° variazione  di cassa, art. 175 c. 5 

bis, lett. D) D.lgs 267/2000 

 

Sempre assessore  Benassi. 

 

BENASSI 

Questa delibera di Giunta  sostanzialmente  prevede che, come facciamo periodicamente ogni 2, 3 

mesi abbiamo adeguato la cassa ai valori e stanziamenti  che abbiamo fatto con le cose precedenti,  

è un aggiornamento di cassa con le cose che abbiamo approvato finora.   

 

SINDACO 

Trattandosi di una comunicazione  non si approva, nel concludere il Consiglio comunale ci tenevo a 

mandare un forte abbraccio ad Alberto e la sua famiglia,  perché oggi è volata in cielo la nonna, ma 

nonostante  questo Alberto ha voluto essere presente qui in Consiglio. A nome di tutti le nostre 

condoglianze e un forte abbraccio Alberto, a te e alla tua famiglia. 

 

Avete saputo dai giornali  che ci ha lasciato un imprenditore  bibbianese, importante, è stato un 

punto di riferimento e uno di quegli imprenditori  che appartiene alla generazione che partendo dal 

niente, giorno dopo giorno, con grande sacrificio e  costanza, con umiltà ha costruito una azienda 

che oggi è leader nel suo settore. 

Una tradizione di famiglia, partita dal padre,  che poi è stato Giuseppe a raccogliere il testimone e 

ha trasmesso questa passione e capacità ai due figli. Devo dire che Giuseppe come tutta la sua 

famiglia, nonostante  i grandi risultati  che hanno  sempre conseguito e stanno conseguendo, hanno  

sempre mantenuto un legame molto importante  vero, sincero, con la propria terra e la propria 

gente. Giuseppe è sempre stato una persona apprezzata e stimata, dai suoi dipendenti, con cui 

lavorava ancora fianco a fianco con grande umiltà, veicolando e trasmettendo il suo sapere, la sua  

esperienza, e io credo che faccia parte di quella generazione che rappresenta ancora oggi un punto 

di riferimento con la sua esperienza,  per chi vuole intraprendere il fare impresa con onestà e serietà, 

e con valori ancora importanti  che fanno la differenza. Credo che cogliere questa occasione  per 

stringerci attorno a Matteo, a Luca, alla sorella di Giuseppe e a tutta la famiglia. E' una grande 

perdita per Bibbiano  per tutta la imprenditoria reggiana e innanzitutto è una grave perdita per la sua 

famiglia. 

Purtroppo   sono periodi in cui .. però che fosse giustamente  doveroso me lo ha ricordato Gianni, 
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ho fatto una visita proprio  oggi pomeriggio, portando il saluto di tutta la comunità perché 

Giuseppe, ci sono qui tanti bibbianesi che lo conoscono, era rimasto lo stesso nonostante ..persona 

molto generosa e affabile. 

 

Buona serata a tutti. 
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Letto confermato e sottoscritto 

 

 Il Presidente   Il Vice Segretario   

 Andrea Carletti    Laura Rustichelli  

Documento sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005. 
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PROPOSTA DI DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE NUMERO 36 DEL 26/07/2022 

 

OGGETTO: APPOVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 31.05.2022 

 

 

 

 

AI SENSI DELL’ART. 49 DEL D.LGS. 18/08/2000 N: 267: 

 

PARERE   FAVOREVOLE DEL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AFFARI GENERALI E 

BILANCIO IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA 

 

   

 

  
 La Responsabile  

BIBBIANO, LI  26/07/2022   RUSTICHELLI LAURA / InfoCamere 

S.C.p.A.  
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DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE 

NUMERO 30 DEL 30/07/2022 

 

Certificato di Pubblicazione 

 

 

 
 

La presente deliberazione viene affissa all’Albo Pretorio nel sito istituzionale accessibile al 

pubblico (art. 32, comma 1, L. 69/2009) per restarvi 15 giorni consecutivi a partire dal 03/08/2022 

al 18/08/2022 ai sensi dell’art. 124, comma 1, D.Lgs. 267/2000. 

 

 

 

Bibbiano, li 03/08/2022    La Responsabile  

  RUSTICHELLI LAURA / InfoCamere 

S.C.p.A.  

  

 


